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Проблема коррупции в России
Опрос «ФОМнибус» 17–18 марта. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Уровень коррупции

Как Вы считаете, сегодня уровень коррупции в России высокий или низкий?

По Вашему мнению, в настоящее время уровень коррупции в России снижается или повышается?

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

Проблема  коррупции  в  России

Опрос  17-18 марта  2012 Было  в 03_2012_ часть

Уровень  коррупции  
Как Вы считаете, сегодня уровень коррупции в России высокий или низкий?

По Вашему мнению, в настоящее время уровень коррупции  в России снижается или повышается?
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Проблема  коррупции  в  России

Опрос  17-18 марта  2012 Было  в 03_2012_ часть

Уровень  коррупции  
Как Вы считаете, сегодня уровень коррупции в России высокий или низкий?

По Вашему мнению, в настоящее время уровень коррупции  в России снижается или повышается?
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Проблема коррупции в России

C каким из приведённых ниже суждений о борьбе с коррупцией Вы согласны? (Карточка, один ответ.)
данные в % от всех опрошенных

Индекс «Коррупция в России»
данные в пунктах

Индекс измеряется в пунктах и может колебаться в пределах от 0 до 100 п. Значение индекса меньше 50 п. указывает на преобладание позитивных 
оценок, а больше 50 п. — негативных. Значение 50 п. показывает баланс положительных и отрицательных оценок.

Индекс «Коррупция в России» строится на основе двух вопросов:
«Как Вы считаете, сегодня уровень коррупции в России высокий или низкий?»
«По Вашему мнению, в настоящее время уровень коррупции  в России снижается или повышается?»

По каждому из вопросов строится диффузный индекс, равный половине разности между долями ответов об уровне коррупции («высокий уровень кор-
рупции» / «уровень коррупции повышается» и «низкий уровень коррупции» / «уровень коррупции снижается»), увеличенной на 50 пунктов.

Итоговый индекс «Коррупция в России» является составным и получается сложением индексов по каждому вопросу и делением этой суммы на два.

50 

Борьба с коррупцией

Индекс  « Коррупция  в  России »

Борьба  с  коррупцией
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Проблема коррупции в России

Почему Вы считаете, что коррупцию в России невозможно искоренить? (Открытый вопрос. Задавался 
только тем, кто считает, что коррупцию в России невозможно искоренить, – 43% респондетов.)

данные в % от всех опрошенных

Это наша традиция,  
таков наш менталитет

«Мы – русские»; «это российский менталитет»; «не вернуть ничего уже обрат-
но – у нас менталитет такой»; «это генетически заложено в наш народ»; «это 
у людей на генетическом уровне. Есть возможность или должность – хапай»; 
«вросший корень»; «всё в крови с царевых времен»; «коррупция в России так 
же естественна, как утром в туалет сходить».

16

Вся власть коррумпирована, 
борьба с коррупцией  
ей невыгодна

«Коррупция – это и есть власть»; «власти замешаны в этом»; «коррупция 
в верхах»; «коррупция идет от вышестоящих»; «вся верхушка коррумпиро-
вана»; «коррупция среди власти, а ей с самой собой бороться не получится»; 
«как они сами себя искоренят?»; «надо полностью поменять власть».

9

У нас слишком много  
нечестных, непорядочных 
людей, велики масштабы 
коррупции

«Масштабы слишком велики»; «завоевали всё пространство»; «всё коррум-
пировано»; «все повязаны ею»; «все связаны – с низов и до верхов»; «все 
воруют»; «большинство берет»; «очень много людей завязано»; «много людей, 
которые берут взятки»; «мало честных людей».

3

Коррупция – это соблазн, 
людям всегда хочется  
больше денег

«Деньги всем нужны»; «люди жадные»; «чем больше есть, тем больше хочет-
ся»; «некоторые люди не могут жить без взяток», «мы живем каждый за себя». 2

Коррупция есть всегда и везде «В любой стране есть, полностью никто никогда не искоренил в большой стра-
не»; «она везде есть, это человеческий фактор»; «коррупция во всем мире»; 
«в любом государстве есть коррупция».

1

Без взятки у нас ничего  
не добьешься, всё продается  
и покупается

«У нас не подмажешь – не поедешь»; «без этого ничего не получишь»; «с по-
мощью денег сейчас делают всё»; «если не будет коррупции, вообще не ре-
шишь никаких вопросов».

1

В стране отсутствуют  
законность и порядок, корруп­
ция остается безнаказанной

«Не работают законы»; «у нас же законы не действуют»; «нет рычагов»; «рас-
пустили всех»; «безнаказанность должностных лиц»; «все лезут во власть – там 
ты недосягаем для закона».

1

У нас несовершенные,  
слишком мягкие законы,  
нужно их ожесточить

«Законодательство провоцирует коррупцию»; «законы несовершенные»; 
«мягкие наказания»; «законы надо менять»; «нужно ужесточить наказание 
за коррупцию».

1

Для искоренения коррупции 
нужно слишком много  
времени и сил

«Сложный процесс»; «сложно искоренить»; «это очень тяжело»; «слишком 
много времени на это надо»; «трудно что-то менять в глубинке». 1

Как Вы думаете, в принципе возможно или невозможно искоренить коррупцию в России?

данные в % от всех опрошенных

Как Вы считаете, что в первую очередь необходимо сделать, чтобы искоренить коррупцию в России? 
(Открытый вопрос. Задавался всем, кроме тех, кто считает, что коррупцию в России невозможно 

искоренить, - 57% респондетов.)

Как Вы думаете, в принципе возможно или невозможно искоренить коррупцию в России?

Почему Вы считаете, что коррупцию в России невозможно искоренить? (Открытый вопрос. Задавался 
тем, кто считает, что коррупцию в России невозможно искоренить, - 43% респондетов.)
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Проблема коррупции в России

Как Вы считаете, что в первую очередь необходимо сделать, чтобы искоренить коррупцию в России? 
(Открытый вопрос. Задавался только тем, кто считает, что коррупцию в России возможно искоренить, – 
39% респондетов.)

данные в % от всех опрошенных

Ввести более строгие меры  
ответственности за корруп­
цию, усилить борьбу  
с коррупцией в целом

«Жесткие, драконовские меры»; «ужесточить меры борьбы»; «ужесточить на-
казание за взятки». 8

Ужесточить антикоррупцион­
ное законодательства

«Усилить Уголовный кодекс за коррупцию»; «издать соответствующий закон»; 
«законы принять такие, чтоб не до взяток». 5

Сменить власть, чиновников «Поменять власть»; «поменять власть и чиновников»; «поменять президента»; 
«поменять правительство»; «заменить Думу»; «очень многих депутатов убрать 
с постов»; «поменять кадровый состав, взять молодых. Ведь сейчас беззакон-
ность, они ничего не боятся».

5

Конфисковать имущество  
у тех, кто уличен в коррупции, 
лишать их свободы

«Ввести конфискацию имущества всех членов семьи»; «что наворовали, то и 
отдали обратно»; «надо сажать в тюрьму»; «сажать строго всех, а не выбороч-
но»; «сажать того, кто обманывает»; «сажать, сажать, сажать».

4

Усилить контроль  
над чиновниками, строже 
проверять их деятельность

«Улучшить контроль»; «контроль усилить над этими людьми»; «проводить 
тайные наблюдения, чтобы выявить коррупционеров»; «следить за доходами 
среди власти в регионах, где можно что-то от кормушки получить из бюджета».

3

Ввести смертную казнь  
для тех, кто уличен  
в коррупции

«Снять мораторий со смертной казни. Сразу расстреливать, а не сажать»; «вве-
сти расстрельную статью»; «того, кто попался – сразу к стенке». 3

Во власти должны быть  
честные люди

«Чтобы были все честными»; «не воровать. Чтобы у власти были порядочные»; 
«честных людей, служащих, побольше»; «брать на высокие посты честных 
людей»; «поставить честного президента».

3

Проявить политическую волю 
в борьбе с коррупцией

«Заниматься этим надо»; «делать это, а не только на словах»; «воля сверху»; 
«если власть захочет, она знает, что делать»; «если руководство захочет этого, 
искоренит»; «должен сам президент заниматься этим».

1

Соблюдать законы,  
все должны быть равны  
перед законом

«Законы исполнять»; «невзирая на лица. Закон есть закон»; «соблюдение за-
конов всеми»; «чтоб закон работал для всех, а не только для тех, кто не может 
откупиться».

1

Люди должны перестать  
давать взятки

«Самим быть честными»; «не давать взяток»; «перестать самим давать взятки». 1

Повысить уровень жизни 
людей

«Повысить зарплату»; «дать большие зарплаты»; «повысить зарплату всем»; 
«достойные зарплаты людям». 1

Другое «Надо объединиться заинтересованным лицам в искоренении коррупции и 
решить этот вопрос»; «изменить сознание людей»; «жить по Божьим законам»; 
«мирные методы нужны»; «всем надо помогать – и милиции, и губернатору»; 
«обложить всех богатых по-настоящему налогами».

1

Затрудняюсь ответить,  
нет ответа

 8

К коррупции подталкивает 
низкий уровень жизни людей 
у нас в стране

«Сейчас все берут – зарплаты не хватает»; «маленькие зарплаты. Все берут 
взятки, повышая свой достаток»; «чиновник получает небольшую зарплату – 
вынужден что-то брать»; «пока у нас не будет достойных зарплат у чиновников, 
коррупцию не искоренишь. А зарплата всегда мала».

1

Другое «Большой страной тяжело руководить»; «правительство не знает положения 
дел на местах»; «слабая власть»; «потому что все меры неэффективны»; «все 
недра отданы в частные руки»; «сами правоохранительные органы коррум-
пированы»; «пока власть однопартийная – нельзя»; «нельзя возвращать 
1937 год – репрессии».

1

Затрудняюсь ответить,  
нет ответа

 5

данные в % от всех опрошенных
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Проблема коррупции в России

Один из видов коррупции – взяточничество. Вы когда-нибудь давали взятку должностному лицу 
или никогда не давали?

Вы согласны или не согласны с мнением, что почти каждый человек будет брать взятки, если ему 
будут их давать?

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

Бытовая коррупция (взяточничество)

давал(-а) взятку 
(24% респондентов)

не давал(-а) взятку 
(70% респондентов)

население в целом

данные в % от групп

их давать?
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Проблема коррупции в России

А Вы лично осуждаете тех, кто берет взятки, или относитесь к ним без осуждения?

А тех, кто даёт взятки, Вы лично осуждаете или относитесь к ним без осуждения?
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Проблема коррупции в России

Вы допускаете или исключаете, что в какой-либо ситуации дадите взятку должностному лицу?
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